

愛與誠信

寄希望於民間生命力

文 / 李家同 暨南大學資訊工程系教授

看見「重建台灣社會的核心價值」，我想許多人心有戚戚，因為台灣社會已經很難找到公與義的存在，台灣社會的核心價值也已經發生問題。

「日本投降了！」

回想六十年前，大概在我八歲左右，有一天晚上巷口忽然傳出炮竹聲，接著人馬雜遝不絕與耳，當時小小年紀的我相當害怕，母親立刻過來安慰，告訴我「日本投降了！」這真是一件大事，我也能夠分享外面那些人的快樂，畢竟日本投降代表一個新時代的開始，國家總算能以勝利者的姿勢出現。

我總記得，當時曾在街上看到蔣委員長，他回到上海來，在跑馬場接受萬眾歡呼，此刻大家都相信，「我們是一個有希望的國家」，可惜很快地，希望破滅了。

希望破滅了

希望之所以破滅，第一個關鍵在於「貪污」。對日抗戰期間，日本人曾經佔領中國大陸某些土地，日軍降華

後，前往處理的國民政府接收大員，個個都是貪官污吏，媒體開始找到證據，揭露其中的黑暗。我的父親當時是蚌埠這個地方的小官，同樣需要負責接收事項，也面臨到要不要貪污的問題。

他一個人離家工作，不大能夠應付同流合污的大環境，陸陸續續傳回不好的消息，使得我的母親一直處於緊張的情緒中，小孩們也覺得擔憂。某日，我母親說，有人送了一盒餅乾到家裡，讓我們當點心吃，打開來一看，才發現裡頭全是金條，母親只好趕快找人把這個餅乾盒還回去；但坦白說，我們根本無從得知受託的人是否會物歸原主，還是把它吞掉。一直到現在，對於父母親曾經遭遇的身心煎熬，我還是非常難過。父親因為貪污的風氣帶給他壓力，幾乎精神崩潰，後來他離開，再也不做公務員，還不斷告誡我們絕對不要和公家有任何關係。

貪官污吏 紙醉金迷

希望破滅的第二個原因，

則是「奢侈」；當時上海紙醉金迷的現象，許多人難以接受，尤其在抗戰結束後，蘇北發生災荒，一夜之間大批難民湧進上海，可是上海有錢人奢侈的行為仍舊沒有改變，令我的父親無法置信。第三個導致希望破滅的原因，就是人們經常流露出沒有誠信的態度和做法。何謂沒有誠信？我父親舉例說，當時上海的生意人，並不是因開工廠、出產產品、建立企業地位而賺錢，反倒是依靠金錢遊戲來賺錢，他認為這些對國家、對社會都非常不好。

轉往樸實勤勞的台灣

後來，我們一家到了台灣，從基隆坐車往台北，住在新生南路附近，我和弟弟最高興的就是親眼看到田，那是在上海看不到的景色。

我對台灣的第一個印象，就是樸實、勤勞。念大學時，我曾經去過幾個同學家，有些住左營，有些住在更鄉下的地方，每一次拜訪同學的故鄉，那種勤勞和樸實的感覺，就更加深一層。

曾幾何時，六十年過去了，我竟再也看不到當初那種令人興奮、珍惜的特質，連表面上的工夫皆不復見，大家看到的只有貪污—這是最難過的一件事！完全沒有想到，我的人老了，我們的國家卻仍然走不出貪污的陰霾。

六十年後 仍走不出陰霾的國家

坦白說，我總認為國家會有進步，孰料貪污、奢侈行為竟愈來愈嚴重。前陣子翻開報紙，斗大的標題寫著總統夫人的珠寶「僅三百七十二萬」，這個「僅」字真是使我大吃一驚，因為三百七十二萬的珠寶對我來說，真



◆李家同/暨南大學資訊工程系教授

是從來沒有看過的。

最近我還看到報導指出，台灣年輕的下一代，參加馬術夏令營的活動，每人每次午餐花費需要兩千八百多元，想到我的學生辦謝師宴，八個人聚餐也是兩千多元，可見奢侈的風氣又吹來了，樸實、勤勞蕩然無存，只想不勞而獲。

至於誠信的低落、甚至消失，則是對國家最大的打擊。以美國來說，總統的誠信是最重要的事情，水門案的尼克森總統雖然沒有親身涉及不法，潛入水門大廈民主黨全國委員會總部的五名竊賊也非他指使，但所有聽證會、真相調查團只追問兩個問題「總統知道嗎？」、「總統什麼時候知道的？」。

有鑑於此，當台灣剛傳出陳哲男事件，我心裡也想起這兩個問題「總統知道嗎？」、「總統什麼時候知道的？」讓人匪夷所思的是，中華民國總統握有國安局每天呈報的情資，竟然不知道？這些都是常識無法理解、不能接受的狀況，也是台灣社會生病的證據。

信任存在人民之間

不妨和大家分享我的真實經驗：我常常去黃昏市場買菜，我說：「綠豆芽不錯！」老闆會笑嘻嘻地問：「買十塊錢好不好？」我心想總不

能一元、兩元的買，所以點點頭，然後他就抓一把給我，這一把也沒有放到秤上，可是實在多的不得了，我和太太得吃好幾天才能消化完。接著，我又買了番茄、黃瓜等，我發現老闆都沒有秤重，直接就說多少錢，但他不覺得吃虧，我也認為自己沒有吃虧，另有一次，我到東華大學演講，忘了帶手機充電器出門。有位教授帶我到花蓮市區通訊行，打算買個新的應急。一敲門，一個人出來說現在沒有這個貨，但是可以把我的借你，不過明天還喔！」其實，那個老闆既不認識教授，也不認識我，卻二話不說願意幫忙，這要不是心中還相信人的誠信，怎麼可能做得到？

為政者應有的任務

能夠在人們的日常生活中，找到實實在在的「誠信」，真是令人感動的事情，但實際上，台灣社會小老百姓的可愛、可貴之處何止於此。

之前我到一個小學，看見小朋友在校園玩耍，有的身材高，有的個子矮，看起來似乎是一家兄弟；但是，當老師把他們集合起來，我才知道原來這群孩子是同班同學——既然是同年齡，怎麼體格差這麼多？老師解釋

說，每個家庭環境不同，有些同學每天固定只有學校營養午餐這麼一頓飯，全校老師要另外想辦法幫忙解決早、晚餐，但難免捉襟見肘，因此有的學生體格遠遠不及其他同年齡的孩子。

其實，這些偏遠地區的老師，本身賺不了多少錢，可是他們不吝惜伸出援手，幫助一群被認為「程度不怎麼好」的小朋友。我們同行的人瞭解之後，都難過得不得了，因為這不是「營養午餐」或人民自力救濟能解決的問題，政府的角色是什麼？國家的願景在哪裡？此當是為政者必須時刻莫忘的任務。

政治議題不是唯一

我必須再三提醒，台灣已經累積了許多問題，弊案雖使我們感到不公不義，但絕對不是我們唯一重要的事情，如何解決前面所提貧富不均等相關現象，才是首要之務。我衷心希望媒體能夠發揮力量，不要每天只在弊案裡打轉，而不去挖掘社會底層的真实面貌。媒體的責任，不僅應關切政治議題，包括經濟、教育、環境，還有很多問題猶待揭露。

揭弊不能停，但是對一些連飯都沒得吃的人們，我們也必須投入至少是同等的關心。期待台灣的媒體和知識份子，能夠領導這個社會，

開始注意國家其他重大問題，唯有引起注意，我們才能著手解決問題。

小人物支撐這片土地進步

問題欲獲得解決，當然需要能幹的人。我想，施振榮先生和我一樣，都很懷念李國鼎先生，當時無論遇到任何問題，我們都會請教他，他也會設法處理或改善，反觀今日，我們根本不曉得該找誰，才能合法、有效化解危機。一位能幹的人不是只有「做事的本領」，他還必須具有悲天憫人的情懷，能夠影響整個社會，共同向理想邁進。

最後，我想大家還是應該相互鼓勵，不要放棄對台灣社會的信心。我很幸運，一直有機會接觸到這個社會當中的小人物，親眼看見台灣最真實的生命力，這些人不曾站在檯面上，卻支撐了這片土地的進步。無論有錢與否，台灣社會不乏真正的好人，倘若國家領導人帶給大家不公不義的感受，做了不好的示範，我們更要珍惜、更學習民間光明的一面。

在思考大未來之際，我們必須知道最重要的核心價值正是人們互相相愛的價值，並沒有真正的喪失掉！希望大家和我一起共同勉勵，把關懷、友好的精神，不斷發揚出去。